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mediteraneene. dolico-mesocrane, putlnd fi 
identlflcate însă şi unele elemente de tip Cro
magnold în formă gracillzată. 

în concluzllle de ordin general ale lu
crării (p. 4 1 1 - 417), se reiau pe scurt princi
palele concluzii ale diferitelor capitole, preci
zindu-se că Anza I (6100- 5900) are strînse 

relaţii cu Tesalia. Anza I I - I I I  (5800 - 5300) 
reprezin tă o secvenţă completă a culturii 
Starcevo, iar Anza IV (5300- 5000 i.e.n.) 

este o aşezare Vinea timpurie cu strînse Iegă
t nri cu Karanovo I I I/ IV. De aceea se poate 
a firma că primii agricultori din Iugoslavia au 
venit din Tesalia, fiind o populaţie de tip 
mediteranean, Anza I fiind deocamdată cea 
mai veche asezare neolitică din Macedonia 
<·en trală. Toh;şi. ln func\ie de datele C 14 din 
Tesalia si de la Anza, se susţine că aceşti 
primi agricultori n-au ajuns la Anza în perioa
da Proto-Sesklo, ci abia la începutul primei 
faze Sesklo, fără să se încerce a se da o expli
ca ţie acestei intirzieri. care s-ar putea explica, 
<lupă părerea noastră. tocmai prin pătrunde
rea, la sfirşitul fazei Proto-Sesklo, in Tesalia. 
a elementelor pre-Sesklo care au împins spre 
nord o parte din populaţie ; dealtfel elementele 
pre-Sesklo lipsesc la Anza. Tabela L I I  pre-
7Jntă o schemă cronologică a începutului agri
culturii. din Tesalia pînă la Dunăre. potrivit 
căreia practicarea agriculturii începe in Tesa
lia pe la 6500, ajunge in Macedonia pe la 
6200/6100 şi de aici trece pe de o parte în 
Valea '.\lariţei şi pe de altă parte la nord de 
Dunăre. unde ajunge pe la 61 00/6000 i.e.n. 
Hăsplndlrea culturii neolitice Sesklo-Star
ccvo-Karanovo intre 6000 - 5300 i. e.n. in 
sud-estul Europei este reprezentată pe harta 
de la fig. 2 14, unde totuşi se include greşit 
în aria de răspindire a culturii Starcevo toată 
zona Dunării pe ambele ei laturi pină aproape 
de Călăraşi. Fără să se precizeze in chip spe
cial, prin cultura Starcevo se în ţelege dealtfel 
intregul complex Stari'cvo-Criş. După ce se 
.arată că Anza II - I I I  este la ora actuală cea 
mai sudică aşezare a cultur ii Star�evo -

definită o nouă cultură central balcanică -
sint formulate o serie de răspunsuri posibile ln 
privinţa raporturilor acestei culturi cu Anza I 
şi se ajunge la concluzia că cultura Starcevo 
a avut la bază o puternică tradiţie medi
teraneană care s-a amalgamat cu populaţia 
locală mezolitică şi a dezvoltat astfel o nouă 
cultură adaptată la condiţiile locale. Noi 
credem că amestecul cu populaţia locală 
mezolitică · trebuie să fi avut loc in special 
ln timpul fazei Anza I. chiar dacă aceasta 
n-a putut asimila toată popula\ia locală şi 
nu abia după citeva sute de ani. Cu atit mal 
mult cu cit se arată că în uneltele de piatră 
cioplită şi de silex nu se pot identifica tradiţii 
mezolitice - spre deosebire. adăugăm noi ,  
de ceea ce se poate constata la Dunăre, 
unde tradiţia mezolitică în domeniul prelucră
rii uneltelor microlite de silex se păstrează. 
Socotim dealtfel firesc, pentru Anza l i - I I I . 
să ne gindlm la un nou aport etnic egeic care. 
amalgamindu-se cu populaţia care a creat cul
tura reprezentată de Anza I .  a dat naştere 
culturii Starce\'o. În ceea ce pri\"eşte Anza IV 
( = \'inea timpurie), repetăm că nu o putem 
considera continuarea culturii precedente şi 
nici n u  n i  se pare posibil ca ea să se datoreze 
unui impuls dinspre Valea ;\lariţei. 

Amplul apendice (p. 4 1 8 - 44 1 )  al  lui 
David Weide cu privire la „ Situaţia regională 
şi istoria geomorfică" - un studiu deosebit 
de temelnic - şi bibliografia. cuprlnzind 293 
de titluri. încheie textul propriu-zis al acestei 
monografii, care reprezin tă. indiferent de 
unele teze neîntemeiate după părerea noastră 
prin prezentarea metodică a tuturor rezulta
telor săpăturilor americane de la Anzabego 
şi  prin studierea de către specialişti din toate 
punctele de vedere a mediului în care s-a des
făşurat viaţa aşezărilor din această localitate. 
ca şi prin bogatul material ilustratiY-docu men
tar - o contrihu \ie valoroasă la cunoaşterea 
neoliticului timpuriu şi dezYoltal din zona 
respeelivă. 

\·ladimir Dumitrescu 

Ap11l11m. Acta Musei Apulensis, Vol. XIII, 1 975 

Cunoscuta şi Yaloroasa revistă d e  arheolo
gie, istorie. etnografie - Apulum. ajunsă la 
voi. X I I I ,  dedică acest număr împlinirii a 
2 OOO de ani de existenţă a oraşului Alba Iulia 
.şi a 375 de ani de la prima unire politică a 
ţărilor române sub �llhai Viteazul. 

Articulele slnt grupate. ca de obicei. in : 
studii, comunicări şi note. recenzii şi note 
bibliografice. \"om prezenta succint cuprinsul 

acestui volum, grupînd articolele după con ti
nutul si valoarea lor. 

Vo;n i n cepe. fireşte. cu acele articole ce se 
rl'feră la cercetările privitoare la comuna 

primitiYă. Fără să ne oprim la articolele cu 
aspectul de rapoarte de săpături. vom semnala 
pe acela al lui H. Arthur Bankoff ('.'<ew York) : 
Copper I rade and lile _7\,fiddle Bron:e Age of Ilie 
Jliddle Danubian Region şi ne vom opri la 
articolul semnat de E. Comsa : f'Lemenls 
meridio11a11x de la p/aslique ai1tliropomorphe 
11eo/ itiq11e en lerriloire roumain. 

Răspindirea in regiunile noastre. chiar 
de la inceputul neoliticului. a populaţiilor de 
origine meridională a antrenat şi pătrunderea 
în aceste locuri a figurinelor de tip meridional, 
ca un reflex al rnltului fecunditătii atit de 
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răsplndlt ln Peninsula Balcanică. Evoluţia 
locală a plasticii s-a lmbogăţit treptat cu 
elemente meridionale. Pătrunderea acestor 
elemente s-a efectuat pe trei căi : o cale orien
tală, de-a lungul malului vestic al Mării Negre 
pînă in Dobrogea, în aria culturii Hamangla, 
şi c;le aici spre nord ; o a doua cale, mediană, 
pe valea Mariţei ajungind pînă în Muntenia ; 
o a treia cale, occidentală, de-a lungul Moravei, 
ajungind în Banat şi de aici în Transilvania 
şi uneori in Crişana. Spre sfirşltul neoliticului. 
figurinele - amulete de aur - din zona mo
ravă s-au răspîndlt peste Tisa, spre Crişana 
(Oradea) şi spre nord, în estul Slovaciei. Apoi, 
ele au coborit, prin poarta Mezeşului, spre 
centrul Transilvaniei (Tg. Mureş), pătrunzind 
pină în Moldova occidentală. 

Migraţia cu dublă direcţie (dinspre sud 
spre nord şi Invers) a comunităţilor locale din 
zona danubiană în etapa finală a neoliticului, 
ajungînd uneori pină Ia Marea Egee, dovedeşte 
că populaţiile neolitice de la nordul Dunării 
nu s-au limitat la o atitudine pasivă, de pură 
recepţionare. lmitind modele meridionale, ci, 
dimpotrivă, ele au adaptat modelele meridio
nale propriului lor specific, exercitind, la 
rîndul lor, influenţa lor asupra populaţiilor 
meridionale. 

Figurinele antropomorfe neolitice de pe 
teritoriul României slnt o sursă Istorică de o 
deosebită importanţă, deoarece ele permit 
adeseori să se reconstituie imaginea oamenilor, 
aspectul lor fizic (uneori şi cu costumul lor). 
cit şi în legătură cu concepţiile lor magico
religioase, ele prezentînd totodată şi elemente 
cu valoare etnică. 

În ordine cronologică. ne vom referi, în 
continuare, la cele două articole ce privesc pe 
daci. Articolul lui D. Berciu Intitulat : Masca 
de bron: de la Buridava dacică (Ocn iţa, jud. 
Vilcea) prezintă un deosebit interes pentru 
studiul civilizaţiei geto-dace. Masca de bronz 
s-a găsit pe „Colina sacră" de la Buridava. 
în încăperea nr. 3/1973 săpată în stincă, 
aparţinînd lmpreună cu alte trei încăperi 
unui „palat-sanctuar". într-una din aceste 
lncăperi, s-au găsit două monede ale lui 
Augustus. Masca a fost făcută prin tehnica 
baterii pe o formă de lemn, după procedeul 
„au repoussc".  Tehnica este primitivă, ceea ce 
înseamnă că această mască nu poate proveni 
dintr-un atelier elenistic sau roman. 

Prin matriţa de lemn pe care masca este 
bătută, se poate constata existenţa la geto
daci a unei statuarii în lemn, ce aminteşte 
pe cea celtică (acele „ simulacre" de care po
meneşte Calus Iulius Caesar). Se observă, 
totuşi, o oarecare influenţă elenistico-romană 
pe această mască. Se poate presupune că masca 
era fixată pe un stîlp de lemn, la intrarea ln 
„sanctuarul-palat" de la Buridava. Ea re
prezintă o divinitate (poate pe zeul războiu
lui). Descoperirea acestei măşti ne dovedeşte 
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existenţa unei arte locale şi a unor ateliere 
Indigene in Dacia lnalnte de cucerirea romani., 
arătindu-ne totodată legăturile religiei cu 
factorul politic şi militar la geto-dacii din vre
mea împăratului Augustus. clnd Influenţa 
romană la nord de Dunăre devine din ce în 
ce mai puternică, antlclplnd, astfel, procesul 
romanizării. 

Cel de-al doilea articol, semnat de R. 
Vulpe şi Intitulat : Despre portretu l  lui Decebal 
readuce in discuţie măreaţa figură a regelui 
dac. Dintre toate sculpturile presupuse a 
reproduce figura temutului adversar al lui 
Traian aceea care reproduce cel mai bine 
caracterele figurii marelui rege dac se află în 
scena XXIV de pe Columna traiană (Cicho
rius). în care Decebal este reprezentat condu-
clnd lupta de la Tapae. 

· 

Trecind acum la articolele ce se referă la 
procesul romanizării provinciei Dacia, avem 
de semnalat articolul semnat de H. Daicoviciu 
intitulat : Fenomenul urban antic ln Romdn ia. 
Autorul, după ce arată că primul fenomen 
urban în România a fost cel grecesc, marcat 
de coloniile greceşti din Dobrogea. fenomen 
care nu a ajuns să modifice structura societăţii 
autohtone, nici să împlinească o operă de ele
nizare, se ocupă de civilizaţia „oppidană" 
la care ajunsese societatea geto-dacă înainte 

de cucerirea romană, prin crearea unor impor
tante centre economice, politico-militare şi 
cultural-religioase. fortificate. 

Deşi geto-dacii nu au avut adevărate oraşe. 
totuşi ei începuseră o via \ă cvasi-urbană. 
brusc întreruptă de cucerirea romană. 

Al treilea fenomen de urbanizare de pe 
teritoriul ţării noastre este cel roman, care s-a 
manifestat. în special, în provincia Dacia. 
unde an luat fiinţă 1 2  oraşe. care an avut un 
rol considerabil în procesul de romanizare al 
Daciei. Odată cu distrugerea sistemului de
fensiv bizantin in anul 602, via ta urbană antică 
de pe teritoriul României dispare, ea renăscind 
apoi ca viată urbană tipic medievală. 

Un al doilea articol pe care-l semnalăm 
este acel semnat de N. Gudea, intitulat : 
Clleva aspecte şi probleme ln l egătură cu pro
cesul de romanizare ln Dacia. Definit de autor 
ca „un proces istoric foarte complex . . . .  ro
manizarea a afectat întreg teritoriul ţării 
noastre". Factorii importanţi al romanizării 
sint : administraţia romană în care se include 
şi organizaţia fiscală ; armata şi militarii. 
la care se adaugă veteranii, lăsaţi la vatră. 
ce se stabilesc fie in oraşe, în aşezări civile. 
pe lingă castrele în care au servit, fle în aşezări 
rurale ; romanii foloseau pe veterani ln posturi 
oficiale ln oraşe şi sate ; coloniştii ; oraşele ca 
centre economice de difuzare a produselor 
romane şi ca centre politice ; dreptul roman. 

Romanizarea a înregistrat în Dacia trei 
etape : prima se petrece înainte de cu cerire 
romană ; a doua etapă cuprinde perioada stă-
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Plniril romane in Dacia ; a treia etapă se des
filşoară după retragerea administraţiei şi 
trupelor romane din Dacia. în această etapă, 
creştinismul răspîndlt ln limba latină contri
buie foarte mult în favoarea romanizării. 

Cercetarea epocii romane în istoria veche 
a patriei noastre este de cea mal mare impor
tanţă, deoarece de această epocă este legată 
fn mod direct formarea limbii şi a poporului 
român. 

Un articol succint, dar bogat în conţinut 
este acel semnat de I. Berciu şi C. L. Băluţă, 
intitulat : Apulum, centru de iradiere a romani
lă/ii ln Dacia. În această Romania orientalis, 
rămasă o Insula romanilalis care este Dacia, 
vechea aşezare dacică Apulum a devenit după 
cucerirea romană cel mai mare oraş al Daciei 
romane, principalul ei centru economic, poli
tic, administrativ, militar şi rutier. primind 
numele de Apulum. 

Cantonarea incă de la început a Leg. X I I I  
Gemina l a  Apulum, unde a staţionat tot timpul 
pînă la evacuarea lui Aurelian, a constituit 
forţa şi factorul central a l  stăpinirii romane 
fn Dacia. 

În jurul puternicului nucleu militar de la 
Apulum, s-au dezvoltat canabele legiunii. din 
care, ulterior, a luat fiinţă Municipium Aure
lium Apulense, devenit Colonia A urelia Apu
lensis. 

În ceea ce priveşte continuitatea vieţii 
populare în vechile aşezări din Dacia, este de 
remarcat men Unerea toponimiei indigene ge-
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to-dacice, în acelaşi timp cu integrarea băşti
naşilor ln romanitate. manifestată prin Jmpru
mutarea treptată a limbii latine. 

Prezentul volum recenzat mal cuprinde o 
serie de articole referitoare la epoca feudalii, 
modernă şi contemporană pe teritoriul Tran
silvaniei. Menţionăm ln special articolul te
meinic documentat al lui C. Razechevici. inti
tulat : Cunoscuta lnsemnare a lui l\lihai Vi
teazul privind stăplnirea /ărilor romdne şi 
semnifica/ia ei reală. O egală Importanţă pre
zintă şi articolul lui E. Hulea, intitulat Mihai 
Viteazul la Alba Iulia. 

Un Interes deosebit prezintă şi articolele cu 
conţinut etnografic. dintre care se impune să 
menţionăm pe acela al lui Nicolae Dunăre. 
Intitulat : Probleme ale fondului principal 
comun ln cultura şi arta popu/ară romttnească. 
Suntem datori să nu trecem sub tăcere nici 
articolele referitoare la bogăţia şi valoarea 
fondurilor pe care le cuprinde preţioasa biblio
tecă Batthyaneum din Alba Iulia, unde un 
loc deosebit ocupă şi cartea veche românească. 

Trebuie să menţionăm că în acest volum 
şi-a găsit locul şi un articol din domeniul 
lingvisticii şi anume acela semnat de I .  S. 
Russu, intitulat : Cuvintele maghiare ln limba 
romttnă. 

Ca încheiere, nu iml rămîne decit să reco
mand călduros volumul analizat in aceste 
pagini, volum ce se impune prin valoarea 
articolelor sale. 

Irina Casan-Franga 
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